

# 国资委:树牢科学市值管理理念 更好维护资本市场稳定

●本报记者 刘丽靓

12月23日至24日,国务院国资委召开中央企业负责人会议。国务院国资委主任张玉卓表示,中央企业要牢固树立科学市值管理理念,把市值管理的立足点放在切实提升上市公司发展质量上,综合运用并购重组、股份回购增持、现金分红等多种手段不断提升价值实现能力,更好维护资本市场稳定。

## 切实抓好发展质量效益提升

国资委公布的数据显示,中央企业运行顶住压力、稳中有进,经济效益总体平稳。1至11月,中央企业实现增加值9.3万亿元;完成固定资产投资(含房地产)4.2万亿元,同比增长2.2%,四季度稳投资力度明显加大。1至11月,中央企业完成战略性新兴产业投资2万亿元,同比增长18.7%,占投资总额比重首次突破40%。截至11月底,国企改革深化提升行动主体任务平均完成率已超过70%。

张玉卓表示,2025年中央企业要切实抓好发展质量效益提升,更好发挥在保持经济稳定增长中的重要作用。结合当前形势任务,国务院国资委研究决定2025年“一利五率”经营指标体系总体稳定、个别优化,“一利”仍为利润总额,用“营业收入率”替换“营业现金比率”,净资产收益率、研发经费投入强度、全员劳动生产率和资产负债率继续作为“五率”指标。具体要求是“一增一稳四提升”,即利润总额稳定增长,资产负债率保持总体稳定,净资产收益率、研发经费投入强度、全员劳动生产率、营业收入率同比提升。

## 加大力度推进重组整合

在国有经济布局优化和结构调整方面,张玉卓表示,要加快国有资本“三个集中”。聚焦主责主业,进一步明晰各类企业的功能定位,立足比较优势、推进差异化布局。加大力度推进战略性重组和专业化整合,不断增强产业控制力影响力。进一步深

化国有资本投资、运营公司改革,打造市场化运作的专业平台,有力推动创新投资和战略性投资,助力存量资产盘活和低效无效资产处置。

他表示,要推动重点产业提质升级。紧盯“结构优化、托底保障”两大目标,持续推进产业焕新行动、未来产业启航行动。壮大长期资本、耐心资本,开展高质量并购,加速掌握核心资源与关键技术。以制造业为重点,以大规模设备更新为抓手,深入实施国有企业数字化转型行动计划,深化“AI+”专项行动,加速智改数转。加快钢铁、有色、化工、建材等产业绿色转型。

同时,要优化生产力空间布局。坚持龙头牵引、沿链谋划、优势互补,深入落实区域协调发展战略,加大战略性产业、物资储备基地和基础设施投入力度,共同建设一批世界级优势产业集群。

## 出台支持原始创新激励政策

张玉卓表示,2025年,各中央企业要结

合实际细化目标任务,扎实开展提质增效专项行动,以中央企业的稳增长助力稳预期、强信心。

在扩大有效投资方面,他表示,要聚焦新质生产力培育、产业链强基补短、基础设施建设、能源资源保障等,谋划实施一批强牵引、利长远的重大项目,不断提高投资效益,有力支撑扩大内需;国务院国资委将分业施策、因企施策做好负债率管控,支持企业扩大有效投资。

在自主创新能力建设方面,要健全科技型企业梯度培育体系,着力打造龙头企业型、高速成长型科技领军企业。完善多元化投入机制,深化科技成果赋权改革,以创新创造为导向在科研人员中开展多种形式的中长期激励。把握科技研发渐进性、成果转化阶段性、产业培育长期性特点,强化顶格、管用、解渴的出资人政策支持,出台支持原始创新激励政策,推动各类激励措施动态优化,根据需求完善实施细则,着力解决基层不敢用、不会用、不想用问题。

## 第二届大学生基金知识竞赛 C组小组赛成绩今日揭晓

●杨晓玉 黄美焘

为贯彻落实党中央、国务院将投教纳入国民教育体系的战略部署,第二届大学生基金知识竞赛线下赛程在12月陆续播出。其中,线下竞赛阶段的C组小组赛的比赛结果于12月25日揭晓。

12月24日,本届大赛C组小组赛第一场、第二场播出。C组4支参赛队伍先后亮相,两场小组赛结束后,华南理工大学易方达基金代表队以两场合计590积分在小组赛中领跑。中国科学技术大学中欧基金代表队获得430积分,暂居小组第二。中国人民大学工银瑞信基金代表队、香港中文大学(深圳)招商基金代表队均只出场一次,分别赢得180积分和160积分。

12月25日,C组小组赛第三场、第四场播出。每场小组赛共四轮,第一轮为必答题,第二、三、四轮为抢答题,每场比赛每队基础分为100分。C组小组赛结束后,将有2支队伍晋级1/4决赛,2支队伍遗憾离场。

线下小组赛将在中证金牛App、中国证券报官方微博号、抖音号、bilibili号、中证网、新华社客户端、新华每日电讯官方微博号、抖音号,半月谈官方微博号、抖音号等平台播出。

第二届大学生基金知识竞赛由中国证券投资基金管理业协会指导,中国证券报主办。

## 2024: 国企改革深化提升攻坚之年

(上接A01版)以市场化方式推动国有经济战略性重组、专业化整合和前瞻性布局,有力推动“三个集中”,即向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域集中,向前瞻性战略性新兴产业集中。

业内人士认为,凭借更强的资源整合能力、更充裕的资金体量和逐步完善的考核机制,央国企并购重组浪潮方兴未艾,国有资产改革新的战略机遇期已经到来。

## 新赛道——战新产业加码布局

这一年,锚定“到2025年央企战略性新兴产业收入的占比要达到35%”的目标,国资央企不断加码发展战略性新兴产业,提高企业核心竞争力。

一方面,央企加快布局新赛道,塑造经济发展新优势。

12月18日,超大压缩空气储能电站——华能金坛盐穴压缩空气储能发电二期项目在江苏常州开工建设。该项目建成后,年发电量将达到9.24亿度,全年可节约标准煤27万余吨,减少二氧化碳排放超52万吨,进一步填补我国大规模压缩空气储能商业化的应用空白。

“抓住了战略性新兴产业和未来产业的发展窗口期,企业增长的‘第二曲线’将自然形成。”国务院国资委研究中心研究员胡迟说。

另一方面,“国”字头基金积极行动,做实资金要素强保障。日前,中国诚通、中国石化、中国航油、北京市海淀区区政府共同签署合作框架协议,组建诚通科投投资基金,基金总规模300亿元,首期规模不低于100亿元,将着重关注新材料、新一代信息技术、先进制造等方向。另据中国国新数据,截至2024年10月底,国新基金投资战略性新兴产业项目金额占比近80%,实现了战略性新兴产业领域全覆盖。

国务院国资委公布的数据显示,2024年前三季度,央企在战略性新兴产业领域持续加大资源投入力度,累计完成投资1.4万亿元,同比增长17.6%,占总投资规模的近40%。

关于央企下一阶段布局战新产业,国务院国资委主任张玉卓近期撰文明确了三方面重点:对于新一代移动通信、航空航天、轨道交通、海工装备等优势领域,加强集群式发展,更好促进产业聚集,提高产业链竞争力;对于新能源汽车、集成电路等具有发展基础但未形成竞争优势的产业,加大布局力度,抓紧迎头赶上;对于生物医药等产业基础比较薄弱的领域,鼓励运用并购重组、股权投资、产业基金等多种方式,宜控则控、宜参则参,努力掌握产业核心资源和关键技术。

## 新价值——市值管理加速破局

这一年,市值管理纳入央企负责人业绩考核成为新要求,推动国资央企用好市值管理“工具箱”,积极借力资本市场促进价值提升与实现。

天山股份完成对法人股东中国建材的15.53亿股股票的回购注销,中国建筑、宝钢股份、辽港股份、中国石化等全年股份回购数量均超过1亿股,“招商系”“电科系”旗下上市公司集中披露回购股份计划或股东增持计划……在这一轮A股市场掀起的回购增持大潮中,央国企控股上市公司担当主力军。

招商证券数据显示,2024年以来,央企控股上市公司已累计回购股份79.3亿元,央企控股上市公司的控股股东及其一致行动人累计增持96.1亿元。从回购计划来看,2024年以来,22家A股央企控股上市公司拟回购股份117亿元,计划回购的企业数量和金额分别较2023年同期增长57.1%、19.0%。

央企控股上市公司也是分红大军的“领头羊”。Wind数据显示,2024年,中国移动的分红总额高达510.40亿元,中国石油、中国海油分红总额分别为402.65亿元、321.55亿元。此外,中国石化、中国电信的年度现金分红总额也超过百亿元。

国务院国资委产权局相关负责人表示,国务院国资委将把提升中央企业控股上市公司投资价值、强化投资者回报作为一项长期工作来抓,指导推动中央企业用好市值管理手段,积极回应市场关切,维护投资者利益,为促进资本市场高质量发展作出新的更大贡献。

“随着相关制度不断推出、要求不断提高、工具箱不断丰富,央企破净股有望在市值管理深化改革过程中迎来估值修复契机。”南方基金中国国企ETF基金经理龚涛说。

发展出题目,改革做文章。锚定做强做优做大国有资本和国有企业的总体目标,国资央企在一次又一次的改革中不断蜕变。在改革之路上,国资央企正破浪前行,持续为经济发展注入生机活力。



## 青海羊曲水电站实现全容量投产发电

这是12月24日拍摄的羊曲水电站(无人机照片)。

当日,位于青海省黄河上游的羊曲水电站最后一台3号机组通过72小时试运行正式并网发电,标志着羊曲水电站按期实现全容量投产发电目标。

羊曲水电站位于青海省海南藏族自治州兴海县与贵南县交界处的黄河干流河段,是国家规划建设的重点水电工程,电站主要设备国产化率达到90%以上,在国内首创采用镶嵌混凝土面板堆石坝新坝型,达到行业领先水平,为我国300米级高面板堆石坝建设提供了实践经验。

新华社图文

# 财政政策靠前发力 2025年地方债蓄势待发

●本报记者 欧阳剑环

12月23日至24日召开的全国财政工作会议提出,2025年要实施更加积极的财政政策,持续用力、更加给力,安排更大规模政府债券。据中国证券报记者统计,目前已

有9地公布2025年一季度地方债发行计划,规模合计超3800亿元。其中,四川、海南等地计划于2025年1月份启动新一年的地方债发行工作。

多位专家表示,2025年地方政府债券发行可适度靠前,推动尽早形成实物工作量。为提高资金使用效益,要实行专项债券投向领域“负面清单”管理,扩大用作项目资本金的范围。

多位专家表示,2025年地方政府债券发行可适度靠前,推动尽早形成实物工作量。为提高资金